

三次护航助“重生”

通讯员 苏凯 本报记者 王春苗

霖文(化名)隔着玻璃,望着病床上的姐弟俩,眼眶里的泪水早已打转。他转过身,握着民警的手,嘴里不住感谢浙江省金华监狱民警在过去一年3次奔波,为他的妻子“夺”回来一条命。

第一次护航 火速采样配型

时间回到2021年5月11日上午。

“求求你们,帮帮我。”当天上午,在省金华监狱办事服务大厅,愁容满面的霖文双手颤抖,眼中满是血丝。

工作人员赶忙上前了解情况。原来,霖文的妻子胡晓(化名),不幸罹患白血病,急需家属抽血配型,为后续造血干细胞移植治疗做准备。然而,胡晓的同胞弟弟胡某在大墙里服刑,这可愁坏了霖文,抱着一丝希望,他向监狱求助。

监狱狱政管理支队民警姜国亮得知情况后,立即对霖文的身份和反映情况进行核实,并向监狱领导汇报请示。得到领导支持后,第一时间对胡某进行无菌采血,协助霖文做好配型事宜。

“真是太感谢你们了!”霖文在返程路上,在微信中向民警道谢。

更让霖文开心的是,带回去的血液样本跟妻子胡晓配型成功,这也就意味着,妻子后期的治疗有希望了。

第二次护航 争分夺秒赛死神

转眼半年多过去,胡晓一直在保守治疗,情况还算稳定。但一条信息却再次打破了平静。

今年2月16日深夜,姜国亮在加班时,收到霖文信息。“姜警官,我老婆近期双下肢无由出血,诊断为急性白血病复发,现在医院急需其弟的造血干细胞配型移植,恳请警官给予帮助,感激不尽!”

沉思片刻,姜国亮拨通了监狱领导的电话,收到“全力以赴配

合医院治疗”的指令后,姜国亮开始筹备。

罪犯被送至社会医院参与救治的程序和审批不仅复杂,也须严谨。出于对胡晓的病情着想,监狱从快从简办好手续。

经多方协调努力,罪犯胡某两天内就被转送社会医院,开始配合对胡晓的治疗。2月27日,胡某和姐姐胡晓完成了手术。

“警官,医生说我老婆术后指标暂时正常,需要在无菌舱继续治疗一段时间,真的太谢谢你们了。”霖文感谢道。

现场,民警笑着鼓励,“我们期待你爱人痊愈的那一天,加油。”

第三次护航 为希望再“出征”

然而,事情并没有想象中顺利。

6月3日,正在监内封闭执勤的姜国亮再次收到霖文的消息,这次只有一张照片,竟是胡晓的《病危通知》。

姜国亮连忙致电询问,电话那头已泣不成声。原来,2月份进行的手术治疗未能达到预期,彼时,胡晓急待干细胞移植,否则有生命危险。

受疫情影响,监狱封闭执勤警力非常紧缺。童雯、马骏和杨锦波3名民警,刚刚完成14天的封闭值班,得知事态的严重,主动放弃休息,连夜开展生命接力。

6个不眠的日夜,3人寸步不离胡某。干细胞的移植,最好是在双方身心情况都稳定的条件下进行,期间,作为三级心理咨询师的童雯,每日积极疏导胡某情绪,以便更好配合治疗。

6月9日,移植手术顺利完成。霖文和母亲望着病床上的姐弟俩,激动地握着民警的手,不住道谢;而民警们悬着的心,也终于放下。

此次手术十分顺利,胡晓在无菌舱待了1个多月后,各项指数已趋正常,崭新生活终于向霖文和胡晓打开怀抱。

分管民警得知这个好消息后,第一时间告诉了大墙内的胡某,这个因暴力犯罪而锒铛入狱的七尺大汉,流下了眼泪,“谢谢监狱和警官们那么用心帮助我和家人,我一定好好改造,重新做人,早日回报社会。”

他第一时间冲上去

通讯员 刘致彤

本报讯 日前,长深高速公路一辆货车发生侧翻,途经此地的省长湖监狱民警金俊航展开紧急救援。

当日下午2点多,金俊航结束休整返回监狱,在长深高速公路桐庐至湖州段距杭州40公里处时,发现前面货车侧翻,货物洒了一地,随时有漏油爆炸的危险。

来不及多想,金俊航第一时间冲上去,找来三角警示架放置在侧翻地段,警示来往车辆;同时拨打救援电话。

确认被困货车司机挪出车外不会造成二次伤害的前提下,金俊航徒手清理破碎玻璃残渣,与热心路人合力将受伤司机抬至隔离护栏外。

救援人员赶到现场、确认司机无大碍后,金俊航才离开。



“晓声音”信箱:事事有回音

通讯员 邢少红 严利平 文 潘玄都 王皓亮 摄

本报讯 炎炎夏日,一辆口腔诊疗中巴,经过监管安全和疫情防控双重检查后,缓缓驶进省第五监狱大门。有口腔问题的罪犯在民警的带领下有序上车,完成拔牙、补牙、牙周疾病治疗等,期间有专业医疗团队提供会诊。

省五监“晓声音”信箱此前收到多封罪犯来信,希望治疗牙齿



疾病,监狱于是组织了此次活动。自6月底以来,已有100余名罪犯的口腔问题得到解决。

“晓声音”信箱是省五监面向罪犯开设的。罪犯在改造中若遇到困难、矛盾,有心理困惑或意见建议时,可通过书信形式向监狱相关部门反映。

按照“部门联动、认真调查、及时答复”等原则,监狱相关部门会对来信及时处理并做好回访。

自加强疫情防控以来,“晓声音”信箱也越来越多收到罪犯想要获得法律援助的诉求。为此,省五监整合资源,联系法律援助律师,以远程视频方式,解答罪犯有关债务、减刑、假释等方面的问题。

罪犯闫某因集资诈骗罪入狱,对法院的判决一直有申诉请求。为此,他通过“晓声音”信箱递交了法律援助申请,申请书此后被转交至监狱法制科,相关负责人第一时间联系法律援助中心,安排他与律师视频会谈。

隔着屏幕,律师对闫某关心的债权纠纷等问题作耐心解答,对申诉条例、申诉流程作详细说明,并普及法律知识。经过近1个小时的咨询,闫某的疑虑消除,心结也解开了,改造态度随之发生改变。

据悉,“晓声音”信箱开设4年多来,已收到1000多封罪犯来信。

新
岸

人文
情
谊
沟
通
法
律
精
义
外
内

浙江省监狱管理局 联办
浙江法制报社

七彩衍纸 感化人生

通讯员 戎巧雯

本报讯 “谢谢警官,是你们把我从人生的绝境中挽回,让我战胜自己,迎来改造路上的春天。”近日,在监狱组织的“真心话大冒险”活动现场,罪犯吕兰(化名)满怀感激。

看到侃侃而谈的吕兰,熟悉她的民警和罪犯都由衷为她高兴。

3年前,因故意杀人、保险诈骗罪被判死刑缓期的吕兰,被收押到浙江省第二女子监狱服刑。改造初期,吕兰情绪低落、少言寡语,鲜与他人接触。

吕兰的表现很快引起管教民警的关注,监区此后邀请监狱评估矫治中心主任鲁雅琴对吕兰进行心理辅导。

鲁警官“拉家常”式的谈话,让吕兰逐渐敞开心扉。谈话持续了1个多小时,吕兰的心底燃起一丝对生活的希望。

此后,同样为心理咨询师的民警杨小燕接过接力棒,承担起对吕兰的心理辅导。吕兰的心理压力和不良情绪逐渐缓解。

改造期间,管教民警建议吕兰加入衍纸班,希望她能通过艺术修心,实现自己的价值。“我试试吧。”吕兰这一试,就是3年。

3年里,在监区民警的支持下,她先后完成《百年征程》系列作品、《不忘初心》大型墙画。绘制底稿、设计图案,吕兰把所有心思,投入到衍纸创作中。她的良好改造表现,让她获得了减刑机会。

今年,在推进“浙江有礼”省域文明新实践中,她结合“礼”文化,创作出了二十四节气传统文化作品,为建设文明和谐监狱献出一份心意。

“衍纸对于我,已经不仅仅是兴趣爱好,更像是精神寄托。当一幅幅作品在我手中成型,我感受到了久违的自信。”站在自己的作品面前,吕兰感慨道。

